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1.​ Εισαγωγή 
Το προτεινόμενο κοινό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Ανοικτά Δεδομένα και 
Συνεργατική Διακυβέρνηση - Open Data and Collaborative Governance» του Τμήματος Μηχανικών 
Πληροφοριακών και Επικοινωνιακών Συστημάτων της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου (επισπεύδον) και της Σχολής Επιστήμης και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου του Camerino, 
Ιταλία, έχει διαμορφώσει και εφαρμόζει Πολιτική Ποιότητας πλήρως εναρμονισμένη με την 
αντίστοιχη του Τμήματος και του Πανεπιστημίου (με αριθμ. 7η/25.02.2026 συνεδρίαση της 
συνέλευσης). Η Πολιτική Ποιότητας εγκρίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος και συμβαδίζει με το 
πλαίσιο ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, όπως αυτό καθορίζεται από τις αποφάσεις της 
Συγκλήτου, τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας (Μο.Δι.Π.), τον στρατηγικό σχεδιασμό του Ιδρύματος 
και τις αρχές του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας. 
 

2.​ Θεμελιώδεις Αρχές και Στόχοι Ποιότητας 
Το Τμήμα Μηχανικών Πληροφοριακών και Επικοινωνιακών Συστημάτων καθώς και η Σχολή 
Επιστήμης και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου του Καμερίνο (UNICAM) έχουν συντάξει και θέσει σε 
ισχύ τις Πολιτικές Ποιότητας τους, οι οποίες είναι πλήρως εναρμονισμένες με τη σειρά τους με τις 
Πολιτικές Ποιότητας του των Ιδρυμάτων τους, όπως αυτές στοιχειοθετούνται στις σχετικές 
αποφάσεις των Συγκλήτων των Ιδρυμάτων, των Μονάδων Διασφάλισης Ποιότητας (Μο.Δι.Π.), τους 
στρατηγικούς σχεδιασμούς των Ιδρυμάτων και τις αρχές των Εσωτερικών Συστημάτων Διασφάλισης 
Ποιότητας. Η στοχοθεσία συνοψίζεται στους παρακάτω επτά (7) Στρατηγικούς Στόχους:  
1.​ η δομή και η οργάνωση του προπτυχιακού και των μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών 

είναι σύμφωνη με τα διεθνή πρότυπα και τις σύγχρονες τεχνολογικές τάσεις και στοχεύει σε 
επαρκή και σαφώς ορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα και προσόντα σύμφωνα με το 
Ευρωπαϊκό και το Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης,  

2.​ διαμέσου των προγραμμάτων σπουδών και των υποδομών τους προσφέρουν στις φοιτήτριες 
και τους φοιτητές τους επαρκείς γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις της κοινωνίας και της οικονομίας προς τους διπλωματούχους μηχανικούς, 

3.​ το προσφερόμενο διδακτικό έργο είναι υψηλής ποιότητας και αποτελεσματικότητας, το 
διδακτικό προσωπικό διαθέτει υψηλά προσόντα και επίσταται των σύγχρονων επιστημονικών 
εξελίξεων στα συναφή γνωστικά αντικείμενα, 

4.​ παράγεται ερευνητικό έργο υψηλής ποιότητας και αναγνώρισης, το οποίο εμπλουτίζει τους 
στόχους και το περιεχόμενο του διδακτικού έργου, 

5.​ προσφέρουν στις φοιτήτριες/ές και τις/τους απόφοιτους υψηλής ποιότητας, σύγχρονες 
υποστηρικτικές υπηρεσίες, 

6.​ ενισχύουν την εξωστρέφειά τους, τις συνεργασίες τους με τοπικούς και εθνικούς φορείς και τη 
διαφάνεια στη λειτουργία τους, 

7.​ διαμέσου των θεσμικών τους οργάνων και σε εφαρμογή των Εσωτερικών Συστημάτων 
Διασφάλισης Ποιότητας, παρακολουθούν και βελτιώνουν την ποιότητα των δράσεών τους. 

Σε πλήρη ευθυγράμμιση με τα ανωτέρω, η Πολιτική Ποιότητας του κοινού Π.Μ.Σ. «Ανοιχτά Δεδομένα 
και Συνεργατική Διακυβέρνηση» δεσμεύεται σε μια πολιτική που στοχεύει στην επίτευξη των 
Στρατηγικών Στόχων του κοινού Π.Μ.Σ. και εκφράζει τη δέσμευση των δομών του κοινού Π.Μ.Σ. για 
την παροχή μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και την παραγωγή επιστημονικής γνώσης υψηλής 
ποιότητας, την προετοιμασία νέων επιστημόνων καθώς και για τη διασφάλιση της διαφάνειας, της 
ισοπολιτείας και του ακαδημαϊκού ήθους σε κάθε δραστηριότητα του ΚΠΜΣ. Η πολιτική θα εγκριθεί 
από τη Συντονιστική Επιτροπή και την Ε.Π.Σ. του Κ.Π.Μ.Σ. Οι αρχές και οι στόχοι ποιότητας του 
ΚΠΜΣ συνοψίζονται στους ακόλουθους ευρύτερους στρατηγικούς στόχους ποιότητας του κοινού 
Π.Μ.Σ. ως εξής: 
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ΣΤ-1.​Προσέλκυση ικανού αριθμού και καταλληλότητας υποψηφίων και παραγωγή υψηλού 
επιπέδου αποφοίτων του κοινού Π.Μ.Σ. με συνεχή αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου   

ΣΤ-2.​Διασύνδεση με την έρευνα και την αγορά   
ΣΤ-3.​Υποστήριξη της Διεθνοποιημένης και Διεθνούς διάστασης του εκπαιδευτικού και ερευνητικού 

έργου του κοινού Π.Μ.Σ.. 
 

3.​ Οργάνωση του συστήματος διασφάλισης ποιότητας 
Το κοινό Π.Μ.Σ. «Ανοικτά Δεδομένα και Συνεργατική Διακυβέρνηση - Open Data and Collaborative 
Governance» εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος 
Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με την κατά περίπτωση απαιτούμενη 
εξειδίκευση. Η εφαρμογή του ΕΣΔΠ και η επίτευξη των στόχων της Πολιτικής Ποιότητας του 
Π.Μ.Σ. αποτελούν αρμοδιότητα του Διευθυντή του Π.Μ.Σ., της Συντονιστικής Επιτροπής, της 
Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ) και της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.). 
Συγκεκριμένα: 

 
●​ Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.): Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών (Ε.Π.Σ.) 

είναι αρμόδια για την οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση του κοινού Π.Μ.Σ.. Στο πλαίσιο αυτό 
συγκροτεί την Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ) του Π.Μ.Σ., εγκρίνει την εγγραφή των 
μεταπτυχιακών φοιτητριών και φοιτητών στο κοινό Π.Μ.Σ., αναθέτει το διδακτικό έργο στους 
διδάσκοντες του κοινού Π.Μ.Σ., συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές διπλωματικών εργασιών των 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία, και εγκρίνει τον 
απολογισμό του κοινού Π.Μ.Σ., κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.). 

●​ Συντονιστική Επιτροπή Π.Μ.Σ. (Σ.Ε): Είναι αρμόδια για την παρακολούθηση, τον συντονισμό 
της λειτουργίας και την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών. Συγκροτεί την 
επιτροπή αξιολόγησης των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, 
εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, και εισηγείται προς Ε.Π.Σ. την κατανομή του διδακτικού 
έργου βάσει των διδακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., καταρτεί το σχέδιο τροποποίησης του 
προγράμματος σπουδών και συντάσσει απολογισμό του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου 
του Π.Μ.Σ.. 

●​ Διευθυντής Π.Μ.Σ. Είναι πρόεδρος της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών καθώς και της 
Συντονιστικής Επιτροπής του κοινού Π.Μ.Σ. και παράλληλα είναι υπεύθυνος για θέματα 
σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία του κοινού Π.Μ.Σ., την παρακολούθηση της 
υλοποίησης των αποφάσεων των οργάνων του κοινού Π.Μ.Σ. και της εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού. 

●​ Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ): Η ΟμΕΑ συμμετέχει στη διαδικασία διασφάλισης 
ποιότητας του κοινού Π.Μ.Σ. στο πλαίσιο των γενικότερων αρμοδιοτήτων της για τη 
διασφάλιση ποιότητας του προγράμματος σπουδών του Τμήματος, με τη συγκέντρωση 
ετήσιων απογραφικών δεδομένων και αποστολή τους στη Μο.Δι.Π. του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου, και την ανάλυση και επεξεργασία των απαντήσεων στα επίσημα ερωτηματολόγια 
αξιολόγησης του Π.Μ.Σ., όπως αυτά ορίζονται από την ΜΟΔΙΠ. 

 

4.​ Διαδικασίες και Δράσεις Διασφάλισης Ποιότητας του ΚΠΜΣ 
●​ Οι διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας 

(ΕΣΔΠ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου εφαρμόζονται στο επίπεδο του Τμήματος και του 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών, με την κατά περίπτωση απαιτούμενη εξειδίκευση. Η 
εφαρμογή του ΕΣΔΠ από το κοινό Π.Μ.Σ. παρακολουθείται και ελέγχεται από την Μο.Δι.Π. του 
Ιδρύματος και η επίτευξη των στόχων της Πολιτικής Ποιότητας του Τμήματος αποτελούν 
αρμοδιότητα της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ) και της Επιτροπής Προγράμματος 
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Σπουδών. Τέλος, κάθε μέλος του προσωπικού που συνεργάζεται με το κοινό Π.Μ.Σ. έχει την 
υποχρέωση να συμβάλλει στην εφαρμογή της Πολιτικής Ποιότητας και στην επίτευξη των 
στόχων της. 

●​ Διενεργείται ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του κοινού Π.Μ.Σ.. Το κοινό Π.Μ.Σ. εξετάζεται και 
επικαιροποιείται κάθε εαρινό εξάμηνο και σε ετήσια βάση. Προς την κατεύθυνση αυτή 
συλλέγονται και ταξινομούνται δεδομένα που αφορούν το κοινό Π.Μ.Σ. και αναλύονται τα 
αποτελέσματά τους. 

●​ Αξιολογείται ετησίως η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου. 
Πραγματοποιείται αξιολόγηση των μαθημάτων και των διδασκόντων/ουσών από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές και τις φοιτήτριες σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο εσωτερικό 
σύστημα διασφάλισης ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, υπό την επίβλεψη της ΟΜΕΑ 
του Τμήματος και της Μο.Δι.Π. του Ιδρύματος. 

●​ Γίνεται σύγκριση, σε τακτά χρονικά διαστήματα, με αντίστοιχα Π.Μ.Σ. που προσφέρονται από 
Ιδρύματα του εσωτερικού και εξωτερικού, γνωστά για την πρωτοπορία τους. Η σύγκριση 
αφορά το πρόγραμμα σπουδών και το περιεχόμενο των μαθημάτων. 

●​ Το κοινό Π.Μ.Σ. πιστοποιείται και αξιολογείται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. 
Η Αρχή προβαίνει σε συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέσθηκε από το Π.Μ.Σ. στη 
βάση ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων. 
 

5.​ Τρόποι επικοινώνησης της Πολιτικής Ποιότητας 
Η πολιτική ποιότητας είναι αναρτημένη σε κεντρικό σημείο στον ιστότοπο του ΚΠΜΣ. Οι 
νεοεισερχόμενοι φοιτητές ενημερώνονται σχετικά με την πολιτική ποιότητας του Τμήματος μέσω 
σχετικής παρουσίασης που τους γίνεται από τον Διευθυντή του ΠΜΣ κατά την διάρκεια 
εκδήλωσης υποδοχής τους. Αντίστοιχα, το νέο διδακτικό προσωπικό παραπέμπεται στο κείμενο 
της Πολιτικής Ποιότητας στα πλαίσια της συνολικότερης ενημέρωσής τους από την Γραμματεία 
και τον Πρόεδρο ως προς τα καθήκοντά τους. 
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